

# Создадим новый музей

► В 2020 году исполнилось 105 лет со дня рождения выдающегося человека, Героя Советского Союза Константина Фёдоровича Ольшанского, командира легендарных морских десантников. Подвиг его команды известен как «десант Ольшанцев» и назван одной из самых героических операций Великой Отечественной войны.

Этот подвиг увековечен в десятках книг и статей, в стихах и песнях, картинах и фильмах, во многих памятниках и мемориалах разных городов России и Украины, нескольких музеях, названиях школ, улиц, кораблей, села Ольшанского и даже одной малой планеты - Ольшаники. В 2015 году, в год 70-летия Победы в Великой Отечественной войне и 100-летия со дня рождения героя, в Курске и Белгороде была сделана важная архивно-историческая находка, которые иначе как обретением не назовёшь. Опираясь на уникальные документы из архива жены героя Е.Н. Ольшанской, а также данные областных и семейных архивов, в Белгороде начался проект создания военно-исторического музейно-мемориального комплекса имени героя-белгородца К.Ф. Ольшанского.

Константин Фёдорович Ольшанский, старший лейтенант, командир роты автоматчиков 384-го отдельного батальона морской пехоты в ночь на 26 марта 1944 года во главе десантного

отряда из 55 моряков-добровольцев, 12 армейцев и проводника высадился в тыл противника в районе порта города Николаева. Отряд занял несколько зданий порта и организовал оборону, отбил восемнадцать ожесточённых атак противника, уничтожил до 700 петлюровцев. Старший лейтенант Константин Ольшанский пан



«Имя Ольшанского – в ряду самых прославленных героев Великой Отечественной войны, чьё беспредельное мужество и стойкость стали образцом для многих поколений советских людей. Уникальный в истории пример, когда звание Героя Советского Союза было присвоено всем участникам десанта из 68 человек.

назад фамилия Ольшанский была известна и в Белгороде, куда до 1990-х годов из Курска, по дороге в Харьков, ходил именной автобус «Константин Ольшанский», чье имя было огромными буквами написано на бортах.

мировался как личность в Белгороде и области, не вошло в пантеон из более 200 белгородских Героев Советского Союза и в пространстве города нигде не увековечено. Он прославлен только как герой-курянин, поскольку из Курска призван в армию, хотя жил он там всего два года. Тридцать лет

ним родственницы героя из посёлка Ивня Н.В. Каменевой, мы узнаём, что детство Константина было трудным, его родители развелись. Понимая, что сыну необходимо учиться, отец отправил его к хорошим знакомым в Белгород. В 1932 году семья Ольшанских переезжает в посёлок Ивня, так как Ф.Л. Ольшанского назначили заместителем директора Ивнянского свеклосовхоза. Константин работает здесь автослесарем, самостоятельно изучает устройство автомобиля, сдает экзамены и получает свидетельство водителя автомашины 1-й категории. Здесь он вступил в комсомол, увлекался спортом, участвовал в спортивных соревнованиях,

играл на гитаре и в духовом оркестре. Рано пришла к Константину любовь. В конце 1934 года он стал работать шофером в Курске, где познакомился с

«Удивительными документами оказались несколько фотографий и писем из Белгорода. На трёх снимках запечатлены три здания в нашем городе, которые

ник пишет, возможно, о книге «Созвездие Ольшанцев»: «Я знаю, Екатерина Никифоровна, вы много сделали для Кости, но как было бы хорошо, если бы в этой книге, которая уже вошла в историю и было бы больше отражено, по возможности о детстве, юности. Да и о Белгороде в книге не все отражено, что связывало Костю с ним. А ведь именно здесь Костя провёл много столько трудных лет». К сожалению, жена и биограф героя Е.Н. Ольшанская не исполнила эти просьбы.

Благодаря этим документам и свидетельствам? у нас есть все основания внести имя Константина Ольшанского в число героев-белгородцев, а в 2015 году нами начато создание военно-исторического музейно-мемориального комплекса, в пространстве которого объединяются все связанные с героем К.Ф. Ольшанским сведения и материалы, места и памятники, музеи и исследователи. Но прежде всего, должно быть увековечено имя героя в Белгороде и области. Предлагаем установить бюст героя на аллее героев-белгородцев в парке Победы; увековечить все указанные здания и места, в одном из которых создать музей героя; установить в части Народного бульвара скульптурный памятник К.Ф. Ольшанскому и создать аллею героев-олшанцев из 68 деревьев; восстановить именные автобусы «Константин Ольшанский» по маршрутам Белгород – Курск – Харьков и Белгород – Севастополь; установить связь с базирующийся под Севастополем большим десантным кораблем «Константин Ольшанский»; организовать военно-исторические маршруты на харьковскую родину героя, по белгородским и курским местам его жизни, к местам его службы и подвига: в Севастополь, Таганрог, Мариуполь, азовскую Ялту и Николаев.

Музейный проект создаётся пока только на базе личных средств, энтузиазма, архива и коллекций автора. По

противника в районе порта города Николаева. Отряд занял несколько зданий порта и организовал оборону, отбил восемнадцать ожесточённых атак противника, уничтожил до 700 гитлеровцев. Старший лейтенант Константин Ольшанский пал смертью храбрых в бою 27 марта 1944 года. Похоронен в братской могиле в городе Николаеве в сквере 68-ми десантников. Указом Президиума Верховного Совета СССР от 20 апреля 1945 года за мужество и героизм, проявленные в боях с немецко-фашистскими захватчиками, старшему лейтенанту К.Ф. Ольшанскому посмертно присвоено звание Героя Советского Союза, как и 55-ти десантникам его отряда. К.Ф. Ольшанский награждён орденом Ленина, орденами Александра Невского, Красной Звезды, навечно зачислен в списки воинской части. В городе Николаеве открыт Народный музей боевой славы моряков-десантников, воздвигнут памятник, в их честь названа улица. Имя Героя - на Доске памяти в музее Черноморского флота в Севастополе, а также высечено золотыми буквами в Зале Славы Центрального музея Великой Отечественной войны города Москвы.

## Не признан на родине

Из 68 героев-ольшанцев как белгородец был известен и увековечен пока только один краснофлотец, пулемётчик Николай Александрович Скворцов, уроженец села Юшково нынешнего Губянского городского округа. Но имя командира легендарного десанта, который вырос и сфор-

ма на и в Белгороде, куда до 1990-х годов из Курска, по дороге в Харьков, ходил именно автобус «Константин Ольшанский», чье имя было огромными буквами написано на бортах.

## Белгородские корни

Во всех биографиях героя указано, что Константин Ольшанский родился 21 мая 1915 года в селе Приколотное, Великобурлукского уезда Харьковской губернии, в семье служащего. Из полученных нами копий метрических книг мы установили точную дату рождения Константина - 26 мая. В сведениях о родителях читаем: «Курской губернии Новооскольского уезда, слободы Анновка, крестьянин Фёдор Лукин, сын Ольшанский и его законная жена Васса Федорова дочь». В графе «восприемники» указаны имена крестных Константина, тоже белгородцев: «Курской губернии, Корочанского уезда, слободы Белой крестьянин Фёдор Яковлев Голушов и жена крестьянина Матрона Яковлева дочь Белозорова». Из воспоминаний брата героя Николая Ольшанского и белгородской родственницы героя В.В. Бурьяновой мы узнали, что все предки Константина Ольшанского происходят с территории нынешней Белгородчины. До 5 лет он жил в Приколотном.

В Белгороде будущий герой оказался с 1920-х годов, где окончил начальную школу и семилетку, а далее Белгородское фабрично-заводское училище железнодорожного транспорта. Получил свидетельство помощника машиниста паровоза. По дан-

ные пришла к Константину любовь. В конце 1934 года он стал работать шофером в Курске, где познакомился с Екатериной Поповой, в семье которой квартировал. Через год состоялась скромная свадьба Константина и Екатерины. Курские родственники жены героя рассказали, что Екатерина Ольшанская была дочерью священника Никифора Попова, служившего на Белгородчине и в 1930-е годы репрессированного. У Екатерины и Константина родился сын Валерий, который в июле 1942 года потеряется во время бомбёжки под Старым Осколом. В посёлке Иване Константина Ольшанского и сегодня помнят, считая его своим героем. В 2015 году на здании средней школы №1 установлена первая, и пока единственная на Белгородчине, памятная табличка в его честь. В Белгороде же герой не увековечен ни на одном месте и здании, где он жил, учился, работал и сложился как личность. Хотя, после презентации нашего музейного проекта, в Белгороде в 2017 году именем героя названа учебная флотилия на базе военно-патриотического клуба при 41-й школе.

## Проект в проекте

Больше о связи героя Ольшанского с Белгородчиной узнать, возможно, так бы и не удалось, если бы в конце 2014 года автору этой статьи не посчастливилось выявить в Курске найденный уроженцем г. Николаева Андреем Захаровым частичный архив жены героя - Е. Н. Ольшанской (1919-1981). В этом архиве оказались уникальные личные документы героя и его отца, семейные фотографии, письма. Автор фотографий и подписей одноклассник К.Ф. Ольшанского - Александр Иванович Мельник. В письме жене героя А.И. Мель-

фотографий и писем из Белгорода. На трёх снимках запечатлены три здания в нашем городе, которые связаны с жизнью Константина Ольшанского, о чём на их обороте имеются подписи: «г. Белгород, ул. Народная. Здесь жил до 1930 г. Костя Ольшанский»; «Женская гимназия до 1917 г. Позже - школа. В ней Костя начинал учебу»; «ул. Комсомольская. Школа Семилетка. Здесь учился Костя Ольшанский».

священника Никифора Попова, Фёдора и Вассы Белозёровых, других родных и близких героя, просим обращаться по указанному выше данным.

**Павел АЛЬБОЩИЙ,**  
историк, руководитель  
интернет-сообщества  
«Музейно-мемориальный комплекс  
им. К.Ф. Ольшанского».

ФОТО ИЗ АРХИВА АВТОРА И ГОСУДАРСТВЕННОГО  
АРХИВА ХАРЬКОВСКОЙ ОБЛАСТИ.

